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PRŮVODCE 
PŘI ÚMRTÍ.
                                                                                                                  Velká Bystřice
ÚVOD

Odchod blízké osoby je velice vážnou a citlivou záležitostí. I když se na odchod můžeme připravovat, vždy nás to zasáhne. Tento průvodce vznikl především proto, aby Vám ulehčil dobu, kdy je potřebné neopomenout některé kroky spojené se závěrem života. Ať je to příprava posledního rozloučení, abychom se mohli důstojně rozloučit s našimi zemřelými, nebo nutné kroky směřující k úřadům.
1. Zjištění úmrtí

Při úmrtí doma je vždy nutné zavolat lékaře, který provede prohlídku zemřelého a vystaví list o prohlídce mrtvého a posoudí nutnost následných kroků. 

Při úmrtí v nemocnici nebo jiném zdravotnickém zařízení vystaví list o prohlídce mrtvého místní lékař. Rodinným příslušníkům zasílá zdravotnické zařízení obvykle telegram. Osobní věci zemřelého si musí vyzvednout někdo z jeho příbuzných. Naopak převoz mrtvého a vyzvednutí nutných dokumentů většinou vyřizuje pohřební služba.
a) převoz zesnulého do FN Olomouc Ústav soudního lékařství, thanatologické oddělení (patologie) s následným převozem do sídla pohřební služby. Pohřební službu k zajištění posledního rozloučení si objednavatel pohřbu může zvolit podle svého uvážení. Může to být jiná pohřební služba než, která zajišťovala převoz do FN.

b) převoz zesnulého do sídla pohřební služby – tam zemřelý zůstává až do obřadu, který se může konat buď v sídle pohřební služby, nebo např. v kostele ….. 
2. Domluva s pohřební službou na typu a průběhu pohřbu:  
Nyní je na Vás, abyste si vybrali Pohřební ústav (službu). Pokud Vás bude pohřební služba kontaktovat sama, jedná se o nelegální chování z její strany. Toto chování pohřebních služeb je zákonem zakázáno. Při rozhodování se řiďte tím, jak na Vás zástupce pohřebního ústavu působí (jak se chová), a jaké služby Vám nabízí. Jakmile si vyberete pohřební ústav, většinu dalších úkonů za Vás vykoná on, pokud si to budete přát. Jediný úkol pro Vás je připravit mrtvému šaty, v nichž má být pohřben, či vystaven v rakvi. S úředníkem pohřebního ústavu se dohodněte, jaké úkony za Vás zajistí, a jaké nikoli.
Pohřební ústav po Vás bude chtít předložení občanského průkazu zemřelého a dalších dokladů (viz níže) a občanského průkazu toho, kdo zajišťuje pohřeb.
Typy pohřbu
Běžně se u nás provádějí tři následující formy pohřbu:

a. Zpopelnění bez obřadu

Jedná se pouze o zpopelnění bez provedení smutečního obřadu v obřadní síni. Na přání pozůstalého je možné zajistit přítomnost u kremace nebo provedení zpopelnění v přesně stanovenou hodinu.

b. Zpopelnění s obřadem - rozloučení v obřadní síni nebo v kostele s následným zpopelněním (kremací)

V současné společnosti je nejčastějším způsobem pohřbu kremace, neboli zpopelnění. Spalování se děje žhavým vzduchem. Popel se poté předává ve speciální schránce - urně - příbuzným. Urnu je možné uložit v kolumbáriích, urnových sklípcích, nebo v urnových hrobech. Urnu s ostatky Vašeho blízkého můžete uložit i jinde, třeba také u Vás doma. Popel zesnulého je možné také rozprášit na místech dle zákona. Pokud se rozhodnete uložit urnu do urnového hrobu, stačí telefonicky oznámit správci hřbitova - MěÚ Velká Bystřice, že do hrobu číslo xxx bude uložena urna. Při ukládání urny není třeba asistence hrobníka, stačí kterýkoli kameník. 
Obřad rozloučení před kremací nemusí proběhnout v obřadní síni krematoria, i když je to nejběžnější. Může se konat například v kostele. Pohřební služba zajistí, aby byl zesnulý vystaven v rakvi v kostele v určenou hodinu. Po církevních obřadech zajistí převoz rakve do krematoria.

Od pohřební služby si nenechte vnutit to, co nechcete (jste platící zákazník). Rozsáhlost obřadu objednejte podle toho, co si nebožtík přál, případně jaké jsou zvyky ve Vaší rodině.

Květiny a věnce, které jste objednali k pohřbu nebo je dostal zesnulý od dalších účastníků pohřbu, můžete po obřadu odvézt na hřbitov nebo s nimi dělat cokoli jiného.

c. Pohřeb s uložením do země

Pokud si přejete klasický církevní pohřeb a následné uložení do země, vyhledejte příslušného faráře nebo kněze a domluvte s ním podrobnosti. 
Pokud je hřbitov jinde než kostel, ve kterém se rozloučení koná, pohřební služba zajistí cestu rakve pohřebním vozem s květinami na hřbitov, kde následuje pohřeb do země.

Při ukládání ostatků do hrobu
Kontaktujte správce hřbitova, je nutná domluva (MěÚ Velká Bystřice). Správce vydá povolení ke kopání hrobu, předá kontakt na oprávněnou osobu (hrobníka), který jako jediný může na daném (našem Velkobystřickém) hřbitově kopat hrob. S hrobníkem se můžete dohodnout i na tom aby zajistil nejen výkop hrobu, ale i úpravu hrobového místa. Úprava může zahrnovat - textil/chvojí na zakrytí, máry, provaz na spuštění rakve, následný úklid hrobového místa po skončení obřadu. Na tomto je možné se domluvit i s pohřební službou. Tyto služby však zajišťují jen některé pohřební služby. 
Uložení ostatků do hrobky
I v tomto případě je vždy nutná domluva se správcem hřbitova (MěÚ Velká Bystřice). Správce předá kontakt na oprávněnou osobu (hrobníka), který má oprávnění nakládat s ostatky. Hrobník případně uspořádá již dříve uložené ostatky v hrobce a po dohodě zajistí nejen otevření hrobky, ale i úpravu hrobového místa. Úprava může zahrnovat - textil/chvojí na zakrytí, máry, provaz na spuštění rakve, následný úklid hrobového místa po skončení obřadu. Na tomto je možné se domluvit i s pohřební službou. Tyto služby však zajišťují jen některé pohřební služby.

 POZOR! Kameník nemá oprávnění nakládat s ostatky, zajistí JEN odstranění krycí desky!!
3. Vyřízení dokladů

S úředníkem pohřební služby (ústavu) se dohodněte, jaké úkony za Vás zajistí a jaké nikoli. Níže je seznam všech nutných náležitostí, může se však stát, že po Vás úřady budou chtít i něco jiného. Vždy proto nejdříve na daný úřad zavolejte a zeptejte se, co všechno je nutné vyřídit - ušetříte si tím opakovanou návštěvu úřadu.

Jaké doklady je tedy nutné vyřídit a jaké jsou dotčené instituce při úmrtí? 

· ve většině případů si pohřební ústav, s nímž jste uzavřeli smlouvu, vyžádá od pozůstalých: občanský průkaz zemřelého, rodný a oddací list zemřelého, jeho kartu zdravotní pojišťovny, případně vojenskou knížku. Tyto doklady pak pohřební služba společně s listem o prohlídce mrtvého zasílá na příslušný matriční úřad dle místa úmrtí. Úmrtní list vydává matrika v místě, kde k úmrtí došlo. 
Např: k úmrtí došlo ve Velké Bystřici – úmrtní list vydá matriční úřad MěÚ Velká Bystřice; k úmrtí došlo v Olomouci – úmrtní list vydá matrika Magistrátu Olomouc. 
Matrika do jednoho měsíce vystaví úmrtní list a předá jej po domluvě buď osobně objednateli pohřbu společně s vrácenými doklady (rodný list zemřelého, oddací list), nebo jej zašle poštou doporučeně na jeho adresu – to pouze v případě, že objednatelem pohřbu je osoba blízká dle zákona o matrikách – rodič, dítě, manžel/ka, prarodiče, vnuci, pravnuci. Matrika poté odevzdává ostatní doklady – karta ZP, OP, vojenská knížka – příslušným institucím.  

· na příslušném dopravním inspektorátu odevzdejte řidičský průkaz zemřelého (pokud úmrtní list vydává Matrika Velká Bystřice, lze se dohodnout, že ŘP zašle na inspektorát matrika, pokud ho má od pozůstalých k dispozici)
· na oddělení pasů odevzdejte pas zemřelého (pokud úmrtní list vydává Matrika Velká Bystřice, lze se dohodnout, že pas odevzdá matrika, pokud ho má od pozůstalých k dispozici)
· pokud potřebujete pro zaměstnavatele potvrzení o účasti na pohřbu nebo potvrzení o vyřizování pohřbu vystaví Vám jej pohřební služba na požádání 

· dědické / pozůstalostní řízení zahajuje a vede vždy soudem určený notář, který nejprve kontaktuje vypravitele pohřbu a poté všechny další známé dědice
· vdovský / vdovecký / sirotčí důchod se vyřizuje u České správy sociálního zabezpečení dle trvalého pobytu zemřelého (bližší informace http://www.cssz.cz/cz/o-cssz/informace/zivotni-situace/obcan/) 
· pozůstalý manžel má povinnost do 15-ti pracovních dnů od obdržení úmrtního listu zemřelého podat žádost o nový občanský průkaz, pokud v něm má uvedený stav (Magistrát města Olomouce, oddělení občanských průkazů a cestovních dokladů, Vejdovského 2, 1. patro)

· pokud byla Smlouva o nájmu hrobového místa uzavřena mezi Městem Velká Bystřice a zemřelým (jako nájemcem), je třeba, aby se pozůstalí dohodli nebo v rámci dědického řízení určili, na koho přejde Smlouva o nájmu hrobového místa
· pokud měl zemřelý uzavřené smlouvy s poskytovateli plynu, elektřiny, satelitní televize, atd. je třeba smlouvy přepsat, aby nedošlo k odpojení energií, …

· pokud měl zemřelý účet v bance, navštívit příslušnou pobočku a informovat se, jak dále postupovat

· pokud měl zemřelý životní pojistku, penzijní připojištění, stavební spoření, vkladové účty atd., kontaktovat příslušné pojišťovny, spořitelny, banky a informovat se, jak dále postupovat
Kdo je oprávněn jednat s úřady

Vypravitel pohřbu – rodič, prarodič, sourozenec, manžel-ka, děti, vnuci, pravnuci – vždy po předložení potřebných dokladů (svůj průkaz totožnosti, úmrtní list zemřelého, ….)

Pracovní volno na pohřeb s náhradou mzdy:

a) dva dny při úmrtí manžela, druha, nebo dítěte a na další den k účasti na pohřbu těchto osob

b) jeden den k účasti na pohřbu rodiče a sourozence, rodiče a sourozence manžela jakož i manžela sourozence a na další den jestliže obstaráváte pohřeb těchto osob

c) nezbytně nutnou dobu, nejvýše jeden den, k účasti na pohřbu prarodiče nebo vnuka nebo prarodiče manžela nebo jiné osoby, která sice nepatří k uvedeným příbuzným, ale žila s Vámi v době úmrtí v domácnosti a na další den jestliže obstaráváte pohřeb těchto osob.

Důležité kontakty:

Město Velká Bystřice (Správce hřbitova) – kancelář matriky
· tel. 585 351 370, 602 588 264, email info@muvb.cz
Oprávněná osoba (hrobník) pan……………, tel……………………

Církev Československá Husitská – Bc. Hana Šebíková
· fara Hliník 167, Velká Bystřice, tel. 585 351 184, 737 242 943, Email.: sebikova.ccsh@cmail.cz
Římskokatolická farnost Velká Bystřice, P. Mgr. Josef Opluštil
·  fara Křížkovského 38, Velká Bystřice, tel. 731 405 500 email: fara@vbystrice.cz
Zdroj:
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